AppayuoHasibHble
ypaeHeHUs




UppayuoHanbHbIM ypasHeHUeM
Ha3bleaemcsi ypasHeHuUe, 8 KOMOPbIX
rnepemMeHHasl «x»cooep>xumcsi rnoo
3HaKOM KOPHSHI.

Hanpumep,
V2x—3 =x+1
Jx+5-12+/x—-4 =5

4

3x7 —+/x+8 =15




Kakne U3 ypaBHEHUN He ABNAIOTCSA
nppauymoHarnbHbIMWU?

a)5+\/E=x
6)N2x+7 =2x
B)M-I-\/X-I-z =4
2)£x2+x—ﬁ=0
Nx—7++/8=0
e/3x+6 =—6




oesa pelueHna

OcHoBHas noes peLleHns nppaLnoHanbHOro
ypaBHEHUSI COCTOUT B CBEAEHUMN €0 K paumoHanbHOMY
anrebpanyeckomMy  ypaBHEHMIO,  KOTOpoe  Nnbo
PaBHOCUITbHO NCXOQHOMY nppaunoHanbHOMy
ypaBHEHWIO, NMNOO ABMSETCA €ro creacTBUEM.

[MaBHbIn cnoco® wn3taBUTbLCA OT KOPHA M MOMYYUTb
paLUuoHanbHOe ypaBHEHME — BO3BeAeHUEe 0Denx 4YacTen
YPaBHEHUA B OAHY U Ty XK€ CTENeHb, KOTOPYH UMeEET
KOp€eHb, cogepxalinn HEN3BECTHOE.



OcHoeHble MemoObI peleHUs
uppauyuoHasibHbIX ypasHeHUU:

e BO3BedeHUue B cTeneHb ooenx yacrteu
ypaBHEHUS;

e BBeaeHue HOBOMU NepeMeHHOMU;

® Pa3JioXKeHne Ha MHOXUTerln.



MemoOo eo38e0eHuUsTI 8 cmerneHb
o0beux yacmeu ypasHeHUS:

1) Ecnu wppauumoHanbHoe ypaBHeHue
COOEepPXUT TONbKO OAWH paaukan, To
HY>XHO 3anucatb TaK, 4YTOObl B O4HOW
YyaCcTU 3HaKa paBeHCTBa oOKa3arncs
TOJILKO 3TOT paaukarn. 3atemMm obe 4yactu
YpaBHEHUA BO3BOAAT B OOHY U Ty Xe
CTeneHb, YTOObI nony4yunachb
pauuoHanbLHOe ypaBHeHue.



MemoO eo38edeHusi 8 cmerneHb
o0beux yacmeu ypasHeHUS:

2) Ecnun B unppaumoHaribHOM ypaBHEHUU
coaepXuTcAa OBa unu oonee pagukana, To
CHa4yana n3onupyeTtcst oauH U3 pagukKarnos,
3aTeM obe 4yacTu ypaBHeHUS BO3BOOAT B
OOHY U Ty Xe CTeneHb, U MNOBTOPSAIOT
onepauuro Bo3BeAEeHUA B CTeneHb A0 TeX
nop, NMOKa He MnOosyvYnTCHA pauumoHaribHoe
ypaBHeHue.



Npumep No1l V3x —2 = x

(V3x—2)2 = x*

2

3Ix—2=x

x?—=3x4+2=0

D=9-4.2=1
3+1

2 1=1

MpoBepka: x = 1: V3x1—-2=1

X1,2 =

x=2:v3%x2—-2=2
2=2

OTBeT: xX7=1, xX2=2



3anomMHu!

Mpn BO3BegeHUn obenx 4yacteu
ypaBHEeHUNA

* B YeTHYHO CTeNeHb (NoKasaTenb KOPHA —
YyeTHOEe 4MCI0)— BO3MOXXHO MosABrNeHune

NMOCTOPOHHETO
KOPHA (NpoBepka Heobxoauma)

e B HEYETHYIO CTEMNEHb (MoKa3aTesib KOPHS —
He4YyeTHOe YMCIO) — NOoJTy4yaeTcs YpaBHEHME,
PaBHOCUINbHOE MCXOQHOMY (MpoBepKa He

' AWANYVA | Iﬁ\



Npumep No2 Vvx2 +5x+1=2x—1

2
(\/x2+5x+1) = (2x — 1)?
x2+5x+1=4x%—4x+1

x2+5x+1—4x%2+4x—-1=0

—3x%4+9x =0
—3x(x—3)=0
—3x=0 x—3=0
x=0 x=3

Mposepka: 1) x =0: VO+5%x0+1=2%x0—1

1#£-1

) %x=3 ¥9+ 1541 =6~—"1
5=5

Oreer:x = 3.



Jf0=gxe /0=
K 2(x)=0




Npumep No3 PewwuTe ypasHeHne V2x —3 =4 — x

{2x—3=(4—x)2 e {x2—10x+19:O
4.—:x =210 X< 4

x=5—6

x =5+V6 >4 — N0oCTOPOHHUI KOpEHb

OtseT: x = 5 — 6.



Mpumep Ne4
Nx+3=45—x

1 cnocobO

2 cnocoo
NXx+3=45—x (

x+3>0
xX+3=5—x Vx+3=/5—x <=<5-x>0
2x=2

x+3=5—-x
x=1 . \

x>-3

npoBepkKa

SS<x <5 omeem: 1.

npn x =1 J1+3=+/5-1

omeem : 1

\x:1



V() =g(x) e T8
K J(x)20(g(x)=0)




NMpumep N2e5

4
2Vx +1—
vx +1
Vvx+1=t t>0
4
R—?+7=O

2t —4+7t=0
2t +7t—4 =0
D=49—-4-2-(—4) =49+ 32 =81

—-7+9 —16
t1,2: 4 tl:T:—4 <0

+ 7



NMpumep Ne6




[Mpumep Ne6 PewuTb ypaBHeHUe

x—T=§fa®—p—1
(x—1)pP=x*—x—-1

x> —3x?+3x—-1=x%?—-x-1
x> —4x’+4x=0
x(x*—4x+4)=0

x=0 wm x2—4x+4=0

(x—2)2=0
x—2=0
=l

greer:x =0: 2



Mpumep NOS  PelwuTe ypaBHEeHMe

b JIx—2=1D ..
V3x—1-yx—-2=3 OAB'{x—zzo =
V3x—1=3++vVx—-2

3x—1=9+6Vx—2+x—2
3x—1=7+x+6Vx—2

2x —8=6\Vx—2
x—4=3x—-2

x2—8x+16=9(x — 2)
x2—17x+34=0

D=17>—4%1%34 =289 — 136 = 153

VD =153 =9 x 17 = 3V17

17 + 34/17
X = € 013
2
17 — 3¢/17 »
X = E < 4 &€ O/[]3— NOCTOPOHHHI KOpPeHb

174317
TR

OTBeT



[Tpumep Ne6 PelwwunTb ypaBHEHUE

x—T= §fa®—p—1



MemoOd eeedeHusi Hoeou
rnepeMeHHoU

IJaHHbIN MeTO4 NPUMEHAEeTCHA B TOM
crniyyae, Korga B ypaBHeHUU HEOAHOKpPATHO
BCTpeyaeTcsd  HeKOoTopoe BblpaXeHue,
3aBucsiLlee OT HEeU3BeCTHOU BeJIUYUHbI.
Torpga wvMeeT CMbICN  TMPUHATL  3TO
BblpaXXeHne 3a HOBYK MNEepPeMeHHYyH ¢
pewnTb ypaBHeHue_ CHavana
OTHOCUTEeJIbHO BBeAeHHOU HEU3BECTHOM, a
MOTOM HAUTU UCXOOHYIO BENINYUHY.



[lpumep N9 Pewunte ypaBHeHMe

Vx+3¥x-2=0 x 20
v =9, =0

ye+y—2=0

yv=1

y = —2 < 0 — NoCTOPOHHHUHU KOPEHb

yi=r], Nx=1 =mx=1

OtBeT: x = 1.



[Mpumep N210 Hamaute cymmy KOpHEU ypaBHEHUS:

(x+4)(x+1)—3J/x2+5x+2=6

X2 +5x+4—3/x24+5x+2=6

O6osHauum y = Vx2 +5x+2,y=>0 wu

nepenaem K ypaBHEHUIO
y2+2—-3y=6
yc—3y—4=0
y = —1 < 0 — IOCTOPOHHUH KOPEHDb

y =4




Jx24+5x+2=4
x?+5x+2=16
x2+5x—14=0
x=-=7

=2

Mposepka: 1)x = —7, Toraa \/(—7)2 +5(-7)+2=14

Vv16=4; 4=4 BepHO

2)x =2,TorpaVvV22+5%x2+2=4

V16 =4; 4 =4 BepHO
OTBeT: —5.



Mpumep No11l PewwuTe ypagHeHue

2x +1
-2

x—1

2x +1

x—1

=a a=>=0

= —1 < 0 — NOCTOPOHHMIT KOPEHb

a=2

2x+1_
x—1 a

2

2x +1=4(x—1)
2x =5 =>x=2,5

Otset: x = 2,5.



MemoOo pa3sioxeHUs1 Ha MHO)XXumesu

Ons peweHUsa nppaunoHarnbHbIX YPaBHEHUN AaHHbIM METOA4OM criegyeT
NOJib30BaTbCs NPABUJIOM:

lMpou3zeedeHue pasHO Hy/O Mmoa2da U MoJsibKO moada, koeda xomsi 6bli

O0UH U3 MHOXumesiel, 8x00sWuUx 6 rpou3sedeHue; paseH HYJO; a
ocmarsibHbie Mpu 3mMomM UMerom CMbICII.

YpaBHeHue /f(x) .q(x) = () pPaBHOCUITLHO COBOKYMHOCTHU

/

F(x)=0 g(x)=0
q(x) — onpedenena 2)= f(x)=0

o =

1) <




[Mpumep Nol12

PewuTe ypasHeHue: (x% — 5x — 6) i P |

xX—5
PeweHue:
1)& =0
xX—5
N =2

x2—5x—6=0_ x=6 x=-1
7] . {xE(—OO;—Z]U(S;OO)

OTtBeT: {-2;6}



[MTpyumep Nol13

PewunTe ypasHeHne: Vx — 3 * x% = 4/x — 3

PeweHue:

Vx —3%x(x%?—-4)=0

1)x —3 =0

xX=3

x2—4=0 __(x=2, x=-2
2){x—320 —>{ X =3

Cucrtema pELLleHMI\;I HE UMEET.

OTtserT: {3}



Npumep Ne1l4 Pewute ypaBHEHUE:

JX2—5x+6—-3Vx—3—-5Vx—2+15=0

PeweHue:

OA3: x =3
Jx—=3)(x—2)-3vVx—-3-5Vx—2+15=0
Vx—-3(Wx—2-3)-5(\x—-2-3)=0
(Vx—-3-5)(Vx—2-3)=0

1) vx—3 =
x = 28

2)Vx —2=3
x =11

OteeT: {11;28}



JJononHumernbHbIe MemMoObI PeWeHUs
uppayuoHasibHbIX ypasHeHUU:

e MeToA «NpUcTarnbHOro B3rnaga»
(MeTOA4 aHanNu3a ypaBHeHUSA);

® KWCNOJIb30BaHNEe MOHOTOHHOCTU (hyHKLUY;

e rnepexon K ypaBHEHUIO C MoAyrieM.



MemoO aHanu3a ypasHeHUsI

CBOWCTBa KOPHEN, KOTOPbIE UCMONbL3YIOT NPY PeLIeHUN
ypaBHEeHUW AaHHbIM CNOCODOOM:

1. KOPHU YETHOM CTeneHun ABNANTCA
E MeTUY CKMMKU, TO €CTb €eCNUu noAKOpeHHoe
BblpaXeHue oTpuLlaTeNnbHO, TO KOpPeHb nulleH
CMbICNa; €Ccnu noAKOPeHHOe BblpaXeHue paBHO
meo TO KOpeHb TaK e paBeH HYJI0; echnu

KOpeHHoe = BblpaXeHue TMONMOXUTENbHO, TO
3Haqe|-|we KOPHS NOFIOXUTESNbHO.

2. Bce KOpHM HeYyeTHOU CTeneHu onpeaesieHbl npu
JIOOM 3Ha4YeHUn NoAKOPEeHHOIro Bbipa>xXeHusl.

3. DyHKUMM ) = {’/; m y= 2"+\1/7

ABNAIOTCH Bo3pacTalolWwmMMm B cBOeu obnactum
onpepneneHus.



Npumep No15 Vx + 1 + V20 =+/5
Vx +1=—+5

ApndMeTUYEeCKNN KOPEHb HE MOXKET DblITb

OoTpULUATE/IbHbIM YMCAOM, NMO3TOMY YpPaBHEHUe
pelweHnm He nveer.

MNpumep Ne16 Vx2 +4 4+ Vx24+9 =4

Vx2 +4 > 2

Vx2 +9 > 3

YpaBHEHMNE HE UMEET PeLLeHU.



NMpumep No17 Vx2+1— V2x2+5=1

x?+1<2x%+5

YpaBHEHUE HEe UMeeT peLleHUn.

Mpumep No18 V4 —x — JVx —6 =2

{4—x20 s {xs4
x—6>0 ~ W=>6
YpaBHEHUE HE UMeEeT peLleHUN.




MemoO ucnonb3oeaHusi
MOHOMOHHOCMU BYHKUUU

Wcnonb3oBaHne MOHOTOHHOCTU (PYHKLUN, BXOASILLUX B YpaBHEHuMe,
HepeaKo 3HAYUTENIbHO YNPOLLAT TEXHUYECKYHO YaCTb pPeLUeHusl.

Coopmynupyem dea ceolicmea MOHOMOHHbLIX PYHKUULU:

1. Cymma Bo3pacTtarwwmx (yobiBarowmx) byHKUUN — pyHKLUSA
BO3pacTaroLlas (CooTBeTCTBEHHO, yObIBaloLwas) Ha nx oéen odbnacTm

onpenerneHus.

2. Pa3HoCTb BoO3pactawweun u YyoObiBawwen (COOTBETCTBEHHO,
yobiBalowen u Bo3pacTtawowen) pyHKUMU — (PyHKUUA Bo3pacTaroLiasn
(yobiBarowas) Ha ux oouwen obnacTtn onpeaerieHus.



MemoO ucnonb3oeaHusi
MOHOMOHHOCMU BYHKUUU

TeopeMa O KOpHe

[lycTb y=f(x) - MOHOTOHHaA Ha HEKOTOpPOM

npomexyTke coyHKUuua. Torga npu nodom
3HaYeHUM a ypaBHeHue f(x)=a nMMeeT Ha
3TOM TMpPOMEeXyTKe He Oonee opgHoOro

KOPHS.



Mpumep N219 Pewute ypasHeHue: V37x + 12 — /31 — 6x = 2.

Orsert: {1}

[MTpumep No20

Pewute ypaBHeHue: V2x+5++Vx —1=8.

OtBeT: {10}

[MTpumep No21

PelunTe ypaBHEHME:

Vax —1+Vx+1+Vx—-6=6.

Otsert: {7}



Memoo nepexooda
K ypasHeHUro ¢ MoaysieM

MNpumep N022 HalTu HambonblKMI KOPEHb YPaBHEHUA

VxZ +12x +36 = x2 — 36

Jx+6)2=x%-36

lx+6| =x2-36

1) { A 2) {x +x6+—6x:; °
—x—6=x2-36
x=—6
x<—6 {xz-—x—42=0
2+x—-30=0
x=—6
= r =15

= —6
OTeeT: HanboNbLWMA KOpPeHb ypaBHeHNA X = 7.



Mpumep No23

Jx+2+2\/x+1 + Jx+2—2\/x+ =2

J(\/x+1+1)2+\!(\/x+1—1)2=2

Wx+1+1|+|[Vx+1-1|=2
Vi+1+1+|Vx+1-1|=2

Vx+1—-1=0
1) x+1>0
24dx+1=2
Vx+1=>1
1 x=-1
\ x=0
[ x>0
ix>—-1 => x=0
=0}

Vx+1-1<0
2) x+1>0
2 = 2 (BepHo)

{\/x+1<1
x=-1

x=-1
+1<1

{xz—l

Y0 => x€[-1;0)

Otser: x € [—1; 0]



NMpumep No24

Mpu KaKMX 3HaYeHMAX k ypaBHEHWE UMEET ABa KOPHA?

Ix+1]|+vVx2—4x+4=k

- + +
lx+1l+|x—-2| =k
x=-1 4 z
x=2 b
{ x< -1 {x —-1<x=<2 x=2
—-x—1—-x+2=k +1—x+2=k +14+x—-2=k
{xﬁii f e {x%i1
x=T k=3 sz

YCNOBMA CYLECTBOBAHWA ABYX KOPHEM:

( k#3

1-k k #3

{ 2 hpit: == &>3 => k>3
k+1 k=3

k—?—zz

OteeT: npuk > 3 ypaBHEHWE UMEET ABa KOPHA.



